

【一城两新区】

记得住乡愁，留得住游客

对乐山来说，自然的绿时时处处皆能感受、可触摸，而历史的绿则需要用脚步去丈量。

站在“十三五”新起点上，市委紧盯国际旅游目的地这一目标，提出坚持“绿色打底、山河为骨、文化为魂”，通过疏旧建新、南拓西延，建设“一城两新区”，打造宜居乐山，为乐山城市发展描绘了美好蓝图。

“一城”，即提升老城区品质，展现中国优秀旅游城市和历史文化名城魅力。旧城改造以疏解、保护为主，确保“看得见历史、记得住乡愁”。

“两新区”，即规划建设苏稽新区、冠英新区，推动老城区文化体育、教育、医疗等资源向新区布局。新区建设要高水平规划设计，亮山亮水、亮出天际线，充分体现乐山自然特色、人文特色。

旧城区聚集着乐山城市的大部分人口，按照市委、市政府不再在老城区新建住宅的相关要求，旧城以打造国际旅游目的地为目标，减容、增绿，重点把人口、商贸、教育、医疗等资源疏解出去。其次，理顺交通关系。旧城区交通压力大，通过疏散人口，以绿色出行为目标，对车行、步行、骑行系统进行梳理，解决进出通道杂乱问题，将新区与旧城

区交通组织紧密联系起来，在疏解旧城区的同时，建设科学、合理、通畅的交通路网系统，有效缓解主城区交通压力。再次，优美景观绿化。通过对老城区景观和湿地打造，提高公共空间利用效率，逐步改变城市风貌，将景观打造与城市功能布局紧密相联，不断提升老城区整体形象和品质。最后，梳理历史文脉。乐山是国家历史文化名城，有三千多年悠久历史和灿烂文化、雄奇秀美的自然地理风光、多样类型的文物古迹、独具一格的民俗与民族风情。乐山市将按照“以佛文化为特色的国际旅游目的地”的定位，深入挖掘佛文化，利用旧城区历史建筑，打造历史文化名城这张名片。

“两新区”以建设国际旅游目的地为目标，将打造集文化体育、古镇旅游、教育科研、行政办公、生活居住、商业、康体休闲为一体的大型社区。首先，以建设国际旅游目的地为目标，高标准规划，重品质、利长远，功能齐全，配套完善。利用优美的自然环境和丰富的生态水系，建成宜居、宜业、宜游的现代新区。同时，通过新建功能完善的文体中心、峨眉河湿地公园、苏稽文化古镇的恢复、岷江湿地公园、文创街区等项目为载体，将苏稽新区和冠英新区建成乐山的新名片。

复兴嘉州城市风神

古人云：“居山水间者为上”。山河为骨，使得“仁者乐山，智者乐水，山青水翠，仁智相辉”，而文化为魂则为点睛之笔，助推乐山全域旅游振翅高飞。



复兴嘉州山水是乐山人的愿景。图为嘉州长卷 游昌学/摄

复兴嘉州山水

乐山古有“嘉州山水”之称。范成大云：“天下山水窟有二，曰嘉州，曰桂林。”译为今天的大白话就是：“世界级自然风景区有两处，一处是乐山，一处是桂林。”评价之高令人惊讶。到清代，号称“蜀中三才子”之一的李调元又说：“嘉州山水甲天下”，更是高度评价为中国第一。

乐山文史专家唐长寿曾撰文《嘉州山水甲天下》，畅谈嘉州山水历朝历代的影响力。但他遗憾地表示，民国以来随着城市建设的发展，工厂、宾馆、酒店、商寓布于江岸——或筑堤堡坎与三江争地，水际线遭受破坏，观景大伤胃口；或高楼林立与青山争高，天际线遭到损伤，登览不再奇绝；水质污染，植被破坏，水木难以清华。“名传千古的嘉州山水悄然间已成为明日黄花。”

多年来，复兴嘉州山水，成为无数乐山人心中的愿景。与此同时，随着全国掀起的绿色发展浪潮，也对乐山提出了做好山水文章的要求。

对于市委提出的“绿色打底，山河为骨，文化为魂”的城市建设理

重塑城市之形

有了绿色发展的设想，在具体的城市建设中，我们又该如何做呢？

“要构建城市绿色空间体系，打造美丽宜居城市，必须将绿色作为城市的底色、生态的底线、发展的底气，”薛彦地认为，应在城市规划上注重“留白”、“嵌绿”，配套园林、绿化、公园、广场等，而不能以高楼大厦为骨、硬化道路为脉，给城市以疏通、渗透的毛孔，增强城市的心肺功能。

同时，他提出要在顺势山水中塑造城市之形。“三江群山是乐山城市的轮廓，应顺势而为、依脉相承，在城市发展中，处理好山水与城市

的关系，保护大好山水资源，让青山不褪色，河流不染尘，不动骨伤骨，同时，做好城市空间的设计，降低城市开发强度、畅通城市的毛细血管，留出山水自然生态空间，提高城市整体空间的通透性。”

市委党校经济学副教授秦利民谈道，坚持旅游引领，产业兴市，就是要突出乐山的碧水、乐山的秀美，所以在打造时要将旅游产业发展融于其中，让它们既是城市的组成部分，又成为乐山旅游的一部分。其次要注重规划的超前性。“规划是发展的总纲领，如果这个纲领起点低、前瞻性差，就会影响和耽误整个地区的发展。”

念，市委政研室社会建设科科长薛彦地认为，这是市委站在全局和战略的高度，审视乐山城市发展的生态、形态、文态，创新性提出的新理念，与中央五大发展理念、省委提出的建设美丽四川一脉相承、理出同源。“这一理念，道法自然，人文合一，是乐山建设山水园林宜居城的重要指引。”

薛彦地表示，这一建设思路，为乐山城市未来发展提供了新理念、新视野、新路径。不仅打开了旅游城市发展的新思路，体现了对旅游城市魅力的追求，更是顺应了群众对健康生活的期盼。

乐山师范学院旅游学院教授王瑛说，由国家旅游局牵头，多部委共同参与编制的《“十三五”旅游业发展规划》指出，我国旅游业消费将呈现五大趋势：消费大众化、需求品质化、竞争国际化、发展全域化、产业现代化。“乐山市‘绿色打底、山河为骨、文化为魂’这一规划构架，符合现代旅游业消费趋势，坚持绿色发展，为旅游愿景的落实打下基础。”